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Е С Е Ј И

МИ ЛИ ВОЈ СРЕ БРО

СУД БИ НА ВЕ ЛИ КОГ ПИ СЦА ИЗ  
„МА ЛЕ” КЊИ ЖЕВ НО СТИ

Иво Ан дрић у огле да лу фран цу ске кри ти ке

(I део)

СА ЖЕ ТАК: Са осам на ест пре ве де них књи га у Фран цу ској, 
Иво Ан дрић с пра вом но си епи тет нај по зна ти јег срп ског и уоп ште 
ју жно сло вен ског пи сца у овој зе мљи. Тај при ви ле го ва ни ста тус до
дат но oјачава и чи ње ни ца да је, од свих ау то ра из бив ше Ју го сла
ви је, Ан дрић и нај ду же при су тан на та мо шњој књи жев ној сце ни, 
где ње го ва књи жев на „аван ту ра” тра је ско ро шест и по де це ни ја. 
Ипак, па жљи вом ана ли зом кри тич ке ре цеп ци је ње го вих де ла мо
гу ће је уо чи ти да је ду го при су ство ово га пи сца у зе мљи Бал за ка 
и Фло бе ра ам би ва лент но и да је то ком тог ду гог пе ри о да Ан дрић 
на и ла зио на раз ли чит и че сто опре чан при јем: био је сла вљен али 
и за бо ра вљан, иза зи вао је ди вље ње али и био иг но ри сан, оста ју ћи, 
па ра док сал но, за сва ку но ву ге не ра ци ју кри ти ча ра пи сац ко га тек 
тре ба от кри ти.

За што је то та ко? За што је ди ни но бе ло вац из бив ше Ју го сла
ви је још увек ни је при хва ћен у овој зе мљи на на чин на ко ји то за
слу жу је? Пра те ћи ди на ми ку Ан дри ће ве фран цу ске „аван ту ре” кроз 
ана ли зу кри тич ког при је ма и ва ло ри за ци је ње го вих де ла, овај оглед 
ће по ку ша ти да по ну ди од го во ре на по ста вље на пи та ња. При то ме 
ће под кри тич ку лу пу по себ но би ти ста вље ни сте ре о ти пи ко ји још 
од 1956. го ди не, од пр вих пре во да ње го вих ро ма на, пра те и про
фи ли шу на од ре ђе ни на чин ре цеп ци ју ово га пи сца у Фран цу ској, 
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зе мљи ко јој се не мо же оспо ри ти за слу га за про мо ви са ње ви ше 
срп ских пи са ца на ме ђу на род ној књи жев ној сце ни. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Иво Ан дрић, ре цеп ци ја, фран цу ска кри ти ка, 
књи жев ни кон так ти, Ори јент, За пад, ре ги о нал но и уни вер зал но.

На сто је ћи да од ре ди ка ко се наш но бе ло вац „ко ти ра” у зе мљи 
Бал за ка и Фло бе ра, је дан еми нент ни ком па ра ти ста и про фе сор на 
Сор бо ни, Ив Ше врел, из нео је по чет ком осам де се тих го ди на про шлог 
ве ка сле де ћу тврд њу: „Ни је ла ко, у Фран цу ској, чи та ти Иву Ан дри
ћа!” Да би осна жио из не се ну оце ну, овај па ри ски ком па ра ти ста је 
при бе гао ме то ди свој стве ној сво јој спе ци јал но сти – по ре ђе њу: чак 
и ако је „по знат” у уском кру гу спе ци ја ли ста где се „по не кад сма тра 
за ре фе рен цу”, Ан дрић је, за па жа Ше врел, „да ле ко од ’по пу лар но сти’ 
ко ју, код обра зо ва них Фран цу за, ужи ва ју не ке ње го ве не мач ке, аме
рич ке, ен гле ске, ру ске или ју жно а ме рич ке ко ле ге...”1 Ка да се узму 
у об зир чи ње ни це да је Ан дрић но бе ло вац, и то је ди ни са про сто ра 
бив ше Ју го сла ви је, и да је од свих срп ских књи жев ни ка упра во он 
био та да, као уо ста лом и са да, нај пре во ђе ни ји2 и нај по зна ти ји пи сац 
у Фран цу ској, он да ова упо зо ра ва ју ћа тврд ња Ива Ше вре ла мо же да 
иза зо ве са мо за пи та ност: да ли до и ста, и у ко јој ме ри, она од ра жа ва 
исти ну; и ако је тач на, за што је то та ко ка ко се у њој твр ди; нај зад, 
да ли се да нас, че тр де сет го ди на по сле, ова тврд ња мо же узе ти као 
кре ди бил на кад је реч о ре цеп ци ји Иве Ан дри ћа у Фран цу ској?

Ре ле вант не од го во ре на ова пи та ња по ку ша ће мо да на ђе мо 
кроз ана ли зу кри тич ког при је ма и ва ло ри за ци је де ла ово га пи сца, 
на сто је ћи при то ме да ис тра жи мо глав не спе ци фич но сти ње го вог 
при су ства на фран цу ској књи жев ној сце ни у то ку јед ног ре ла тив
но ду гог пе ри о да: на и ме, ако се за по ла зи ште узме да тум из ла ска 
пр вих фран цу ских пре во да Ан дри ће вих књи га, 1956. го ди на, онда 
се мо же за кљу чи ти да ње го ва књи жев на „аван ту ра” у овој зе мљи 
тра је већ шест и по де це ни ја! Го во ре ћи са свим пре ци зно, овај оглед 
ће по ку ша ти да при ка же и при ро ду ево лу ци је и ди на ми ку те „аван
ту ре” сле де ћи хро но ло шки ње не раз ли чи те ета пе. Кон крет но, па
жљи вим уви дом у кор пус кри тич ких тек сто ва ко ји ће ов де би ти 
под врг нут ана ли зи мо гу ће је ја сно раз ли ко ва ти три фа зе у ре цеп
ци ји Ан дри ће вог де ла у Фран цу ској. Пр ва по чи ње об ја вљи ва њем 
ње го ва два ве ли ка ро ма на – На Дри ни ћу при ја и Трав нич ка хро
ни ка (1956) – и окон ча ва се по ја вљи ва њем Про кле те авли је (1963, 

1 Ives Che vrel, „Ava tars d’u ne littéra tu re de lan gue ’nonuni ver sel le’: le cas 
Ivo An drić” [Аватари јед не књи жев но сти пи са не на „не у ни вер зал ном је зи ку”: 
слу чај Иво Андрић], у: Де ло Иве Ан дри ћа у кон тек сту европ ске књи жев но сти 
и кул ту ре, Ан дри ће ва за ду жби на, Бе о град 1981, 781–795.

2 До сад су на фран цу ски пре ве де на ско ро сва ње го ва нај зна чај ни ја де ла, 
и об ја вље на у укуп но 18 књи га!
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1965).3 Дру га фа за тра је из ме ђу 1977. и 1987. го ди не, ка да је пре
ве де но ви ше ње го вих при по ве дач ких збир ки, док тре ћа фа за – ко
ја за по чи ње са из би ја њем гра ђан ског ра та у бив шој Ју го сла ви ји, 
ко ји је под ста као, и чак иза звао, по нов ни по вра так овог пи сца на 
фран цу ску књи жев ну сце ну – по кри ва де ве де се те го ди не про шлог 
и пр ве две де це ни је ХХI ве ка. 

Пре не го што кре не мо у ана ли зу Ан дри ће ве фран цу ске „аван
ту ре”, нео п ход но је пре ци зи ра ти та ко ђе да у ово ме огле ду не ће 
би ти пред мет де таљ ни јег раз ма тра ња тек сто ви ко је су кри ти ча ри 
и ис тра жи ва чи из бив ше Ју го сла ви је об ја ви ли о ово ме пи сцу на 
фран цу ском је зи ку, а ко ји са чи ња ва ју ре ла тив но оби ман опус. То, 
на рав но, ни ка ко не зна чи да је њи хо ва уло га у пред ста вља њу Ан
дри ћа у фран ко фо ном све ту би ла ми нор на, на про тив, али нам они 
по при ро ди ства ри – бу ду ћи да пред ста вља ју по глед из ну тра, и да 
при па да ју књи жев ној и/или је зич кој сфе ри са мог пи сца – не мо гу 
би ти из вор за ис тра жи ва ње фран цу ског по гле да на Иву Ан дри ћа 
и сли ку ко ју су о ње му ство ри ли Фран цу зи. 

I

ОД ПР ВИХ ПРЕ ВО ДА ДО НО БЕ ЛО ВЕ НА ГРА ДЕ

1. Уна кр сно чи та ње Ро бе ра Ескар пи ја и збу ње ност  
Жор жа Пе ре ка

Фран цу зи от кри ва ју по пр ви пут јед ног са вре ме ног ро ман си
је ра из бив ше Ју го сла ви је тек 1956. го ди не: та да су, на и ме, као што 
је већ по ме ну то, об ја вље ни пре во ди два ро ма на Иве Ан дри ћа – На 
Дри ни ћу при ја4 и Трав нич ка хро ни ка.5 Ра до зна ли да упо зна ју књи
ге ко је до ла зе из књи жев ног све та та ко раз ли чи тог од њи хо вог – а 
пре ко њих и јед ну „мла ду књи жев ност” о ко јој у то до ба, због не
до стат ка пре во да, ни су има ли ни ка кву пред ста ву – Фран цу зи су 
по ка за ли у исти мах и пред у сре тљи вост и опре зност. Без ствар них 
ре пе ра, без же ље да при хва те ри зик сло бод не ин тер пре та ци је, нај
о пре зни ји су се осло ни ли на ми шље ња ау то ра пред го во ра – сла

3 О овој фа зи ре цеп ци је ви де ти та ко ђе: Сто јан Ђор ђић, Пре во ђе ње и чи
та ње Ан дри ћа / Ре цеп ци ја књи жев ног де ла Иве Ан дри ћа у Фран цу ској до 1975. 
го ди не, ау тор ско из да ње, Бе о град 2003. и Ми ли вој Сре бро, „Из ме ђу сла ве и за  бо
ра ва: ре цеп ци ја де ла Иве Ан дри ћа у Фран цу ској”, Књи жев ни лист, бр. 56, 57, 
58 и 59, апри л–ав густ, Бе о град 2007.

4 Il est un pont sur la Dri na, пре вод и пред го вор Ge or ges Lu ci a ni, Li bra i rie 
Plon, Pa ris 1956. По ин фор ма ци ја ма ко је се мо гу на ћи у фран цу ској штам пи, 
овај ро ман је об ја вљен у зна чај ном ти ра жу од чак 4.500 при ме ра ка.

5 La Chro ni que de Trav nik, пре вео Mic hel Glo uchévitch, увод на пи сао Cla u de 
Ave li ne, Club Bi bli op hi le de Fran ce, Pa ris 1956.
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ви сте и пре во ди о ца Жор жа Ли сја ни ја и ро ман си је ра Кло да Авли
на – да ју ћи у сво јим при ка зи ма тек не ко ли ко оп штих за па жа ња о 
пи сцу и ње го вом де лу. Не ки кри ти ча ри, ме ђу тим, већ од по чет ка 
при хва та ју Ан дри ћа без ре зер ви: уз упо зо ре ње да чи та ње ово га 
пи сца мо же при чи ни ти из ве сне по те шко ће фран цу ском чи та о цу 
– јер се „ње го во де ло раз ли ку је од све га оног што обич но по зна
је мо”, ка ко се из ра зио пи сац Жорж Пе рек – они су од мах ис та кли 
да је реч о из у зет ном ау то ру ко ји се мо же по ре ди ти са ве ли ким 
сло вен ским кла си ци ма.

Пр ви чла нак о Ан дри ћу – чла нак ин три гант ног на сло ва ко ји 
до тад го то во не по зна тог пи сца пред ста вља као „ју го сло вен ског 
Тол сто ја” – на пи сао је Ро бер Ескар пи.6 Ко ри сте ћи при ли ку ко ја му 
се ука за ла, овај по зна ти ро ма си јер, кри ти чар и хро ни чар Мон да 
се од лу чио за сво је вр сно „уна кр сно” чи та ње, за не ку вр сту ком
па ра тив не ана ли зе две ју Ан дри ће вих књи га. На Дри ни ћу при ја и 
Трав нич ка хро ни ка при па да ју истом жан ру, кон ста ту је Ескар пи: 
реч је о исто риј ским ро ма ни ма, пи са ним за вре ме не мач ке оку па
ци је, ко ји пре у зи ма ју не ке од „тра ди ци о нал них уло га” жан ра – 
„са чу ва ти, по др жа ти, опле ме ни ти љу бав пре ма до мо ви ни”. Ипак, 
упр кос на ве де ним слич но сти ма, на ста вља кри ти чар Мон да, ови 
ро ма ни се ве о ма раз ли ку ју. Трав нич ка хро ни ка ево ци ра исто ри ју 
Бо сне из На по ле о но вих вре ме на што је чи ње ни ца ко ја не из бе жно 
на ме ће па ра ле лу са Ра том и ми ром, тим пре што овај Ан дри ћев 
ро ман пред ста вља „дру гу ком по нен ту на по ле о нов ске фре ске код 
Сло ве на”. Али свет ко ји он при ка зу је је, за раз ли ку од Тол сто је вог, 
ста ти чан. То је свет Ис то ка за тво ре ног у се бе, чи ја „све при сут на 
инерт ност” ства ра не ку чуд ну ат мос фе ру ко ја би се мо гла ока рак
те ри са ти као ста ње „ни ра та ни ми ра”. У од но су на овај ро ман, На 
Дри ни ћу при ја је, сма тра ау тор члан ка у Мон ду, мно го флу ид ни ја 
и ди на мич ни ја: она је ком по но ва на као „низ но ве ла” чи је је је дин
ство оства ре но пре ко фи гу ре мо ста ко ји пред ста вља „спо ну из ме ђу 
Ис то ка и За па да”. То је књи га кроз ко ју про го ва ра „те шка ти ши на” 
Трав нич ке хро ни ке и ко ја „да је сми сао жи во ту”, јер се у њој на
слу ћу је „бу ду ћа Ју го сла ви ја” ко ја ће за ме ни ти „Ори јент по ра жен 
вла сти том инерт но шћу”.

Ескар пи јев чла нак, сво је вр стан по зив на от кри ва ње „но вог Тол
сто ја”, био је без сум ње под стрек и дру гим кри ти ча ри ма. Ме ђу тек
сто ви ма по све ће ним углав ном ро ма ну На Дри ни ћу при ја, по себ но 
се из два ја при каз Жор жа Пе ре ка.7 Ин те ре сант на ствар: бу ду ћи 

6 Ro bert Еscarpit, „Un Tolstoï you go sla ve? Ivo An dritch” [Југословенски Тол
стој? Иво Андрић], Le Mon de, 16/17. де цем бар 1956, 7.

7 Ge or ges Pe rec, „Il est un pont sur la Dri na, par Ivo An dritch”, Les Let tres 
no u vel les, vol. 45, ја ну ар 1957, 139–140.
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ау тор ро ма на ори ги нал не и ино ва тив не струк ту ре, Жи вот упут
ство за упо тре бу [La Vie mo de d’em ploi, 1978], ко ји је и сам тра гао 
за но вим и нео бич ним ро ма неск ним фор ма ма, ни је мо гао да са кри
је збу ње ност пред овом Ан дри ће вом књи гом ко ја му се ука за ла пот
пу но раз ли чи том од све га што је до та да чи тао. Ни хро ни ка, ни 
ро ман, ни збир ка при ча, а у исто вре ме све то за јед но, ова књи га, 
пи ше Пе рек, из ми че сва ком по ку ша ју кла си фи ко ва ња. Али, ако је 
и остао збу њен пред нео бич ном ком по зи ци јом ро ма на На Дри ни 
ћу при ја, Пе рек ипак ни је крио оду ше вље ње пред „ин те ли ген ци јом 
и сен зи би ли те том” срп ског пи сца ко ји је ус пео да – упр кос ме ша њу 
жан ро ва и укр шта њу „исто ри је, фол кло ра и фик ци је” – дâ сво ме 
де лу „осо бен ути сак је дин ства”. 

Оста ли кри ти ча ри су се углав ном за до во љи ли, ма њеви ше, 
оп штим опа ска ма о Ан дри ће вом умет нич ком све ту, о при ро ди 
ње го вог сти ла, или о ње го вом од но су пре ма исто ри ји и кул тур ном 
на сле ђу Бо сне. Но, иа ко је њи хо во чи та ње да ле ко од про ду бље не 
ана ли зе, мо гу ће је про на ћи у њи хо вим при ка зи ма за ни мљи ва раз
ми шља ња и, по не кад, вр ло лу цид на за па жа ња, као на при мер оно 
ко је ука зу је на Ан дри ће ву дво стру ку во ка ци ју, на чи ње ни цу да 
ње го во „пе ро” уме шно ком би ну је „два та лен та”8, дар исто ри ча ра 
и дар ро ман си је ра. Ту пи шче ву спо соб ност да се са ла ко ћом кре
ће из ме ђу исто ри је и фик ци је, ствар но сти и ле ген де, за па зи ли су 
ско ро сви кри ти ча ри, ко ји ће, уз по хва ле пи шче вом не сум њи вом 
та лен ту, из не ти и по ко ју кри тич ку опа ску. 

Да Ан дрић ве што пре пли ће „ле ген де и исто ри ју” за па жа Етјен 
Се ли је, али вред ност ро ма на На Дри ни ћу при ја, по ње го вом ми шље
њу, чи не та ко ђе и „бо гат ство и пре ци зност кон крет них де та ља, као 
и рет ка сна га ем па ти је” ко ју пи сац осе ћа пре ма „ду ши на ро да”.9 
Украт ко, то је књи га „ком пакт на и сна жно сли ка на” али и „ма ло 
спо ра”, од но сно пре ду гач ка, кон ста ту је Се ли је пре не го што ће закљу
чи ти: овај ро ман мо же има ти успе ха у Фран цу ској под усло вом да 
срет не „стр пљи ве чи та о це”, оне ко је не ће „од би ти си ро вост из ве сних 
де та ља”. (На рав но, ов де кри ти чар алу ди ра пре све га на наби ја ње 
Ра ди са ва на ко лац, су ро ву сце ну те шко ра зу мљи ву ра цио нал ном 
кар те зи јан ском ду ху, ко ја, уо ста лом, ни је шо ки ра ла са мо ње га.) По
пут Се ли јеа, и Ан дре Вир мсер, кри ти чар и ро ман си јер, при ме ћу је да 
је Ан дри ћев ро ман „по ма ло пре ду га чак”, али га тај де таљ не ће спре
чи ти да на пи ше ка ко је, ипак, реч о књи зи у ко јој има „ле пих стра
ни ца” и ко ја цр пи сна гу из „срећ не сим би о зе исто ри је и фик ци је”.10

8 „Des sul tans à Ti to / Од сул та на до Ти та”, L’Ex press, 28. де цем бар 1956, 26.
9 Eti en ne Ce li er, „Ivo An dritch – Il est un pont sur la Dri na”, Etu des, но вем бар 

1957, 316. 
10 An dré Wur mser, „L’E u ro pe in con nue” [Непозната Европа], Les Let tres 

Française, n° 656, 31. ја ну ар 1957.
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Без по зна ва ња срп ског је зи ка, без мо гућ но сти да чи та ју Андри
ћа у ори ги на лу, фран цу ски кри ти ча ри су, тих пе де се тих го ди на, 
сво ју пред ста ву о овом пи сцу, на рав но, гра ди ли ис кљу чи во на чи
та њу ње го вих две ју књи га ко је су им би ле до ступ не у фран цу ском 
пре во ду. Та чи ње ни ца об ја шња ва и од су ство, у то вре ме, озбиљ ни
јих ан ли тич ких ту ма че ња ко ја би би ла у ста њу да тре ти ра ју Андри
ће во де ло у це ли ни или да по ну де син те тич ки по глед на ње го ву 
по е ти ку. Кон крет ни је, са мо два есе ја то га ти па, до ду ше кон ци зна 
и без ве ћих ана ли тич ких ам би ци ја, об ја вље на су у то ме пе ри о ду 
у фран цу ској пе ри о ди ци. За др же ће мо се на тек сту Мар се ла Шне
де ра – углед ног пе сни ка, но ве ли сте и есе ји сте – ко ји се од лу чио, 
ка ко сам ка же, да ски ци ра „истин ско ли це Ју го сла ви је” кроз пор
тре те два, по ње го вом схва та њу, „нај зна чај ни ја ју го сло вен ска пи
сца” из по сле рат ног пе ри о да: Иве Ан др ћа и Ми ро сла ва Кр ле же, 
чи је нам лич но сти али и де ла от кри ва ју „за па њу ју ћи кон траст”.11 
Ов де нас, на рав но, по себ но за ни ма „пор трет” пр вог од њих:

Ан дрић по се ду је ана ли тич ку ин те ли ген ци ју и ве ру је у при мат 
умет но сти, у кла сич не вред но сти ме ре и уку са. Он не гу је свој стил, 
па жљи во се оп хо ди пре ма је зи ку, али зна да уба ци и по ко ју ко ке те
ри ју ко ја му омо гу ћа ва да са чу ва хлад но крв ност кад опи су је не ке 
ужа сне до га ђа је као што су на би ја ње на ко лац или да вље ње. Ан
дрић на сто ји да оста не лу ци дан по сма трач, иро ни чан, и за го ва ра 
из ве стан ин те лек ту ал ни дан ди зам: он је мо ра ли ста и при по ве дач.

Да би упот пу нио пор трет пи сца, Шне дер ће се по тру ди ти и 
да на зна чи још не ке од глав них цр та ње го ве умет но сти при по ве
да ња ко је су, ка ко твр ди, са свим у скла ду са ње го вим кла сич ним 
уку сом ко ји га при бли жа ва „на шим пи сци ма XVII ве ка”.

2. „Кру ни са ње” у Сток хол му и ње гов од јек у Фран цу ској

Об ја вљу ју ћи два Ан дри ће ва ро ма на 1956. го ди не, Фран цу ска 
ни је би ла ни пр ва али ни по след ња од зе ма ља ко је су ис ка за ле 
ин те ре со ва ње за ве ли ког пи сца. Пре ве де но и при хва ће но са по хва
ла ма нај пре у зе мља ма Ис точ не Евро пе и у Не мач кој, ње го во де ло 
ће, то ком дру ге по ло ви не пе де се тих го ди на, по че ти да иза зи ва за
ни ма ње ско ро у це лом све ту. Пре во ди Ан дри ће вих књи га се мно же 
на ро чи то у зе мља ма За пад не Евро пе, као и у Скан ди на ви ји, у САД 

11 Mar cel Schne i der, „Le vrai vi sa ge de la You go sla vie” [Истинско ли це Ју го
славије], Les No u vel les littéra i res, n° 1593, 13 мај 1958, 5. Ау тор дру гог есе ја је Сре тен 
Ма рић, ре но ми ра ни срп ски есе ји ста ко ји је жи вео у Фран цу ској (Sre ten Ma ritch, 
„Ivo An dritch / Il est un pont sur la Dri na”, Cri ti que, n° 119, април 1957, 377–379).
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и у Изра е лу. На рав но, нај ви ше се тра жи ње го ва нај по зна ти ја књи
га, На Дри ни ћу при ја: до 1961. го ди не, овај ро ман је већ пре ве ден на 
ви ше од два де сет је зи ка!12 Овај бр зи успон пи сца на ме ђу на род ној 
књи жев ној сце ни ни је мо гао, раз у ме се, про ћи не за па же но ни у 
Швед ској: 26. ок то бра 1961. го ди не Иво Ан дрић је, као што је по
зна то, и зва нич но про гла шен пе десет ше стим ла у ре а том Но бе ло ве 
на гра де.

Ан дри ћев три јумф у Сток хол му до че кан је у Фран цу ској без 
ве ли ке ме ди ја ти за ци је, али то пло и са сим па ти ја ма. На вест о на
гра ди од мах је ре а го ва ло не ко ли ко зна чај них лич но сти из фран
цу ских књи жев них и ин те лек ту ал них кру го ва – као, на при мер, 
Клод Авлин и Жан Ка су – ко ји су из ра зи ли по др шку и сим па ти је 
но вом Но бе ло вом ла у ре а ту. Од ве ли ких на ци о нал них днев ни ка, 
Монд и Л’О рор су по све ти ли нај ви ше про сто ра овом књи жев ном 
до га ђа ју. По себ но Монд, ко ји је тим по во дом об ја вио две крат ке 
ре пор та же из пе ра сво јих до пи сни ка у Сток хол му и Бе о гра ду, и 
је дан ве ли ки чла нак, ко јем ће мо ов де по све ти ти по себ ну па жњу, 
а ко ји је на пи сао углед ни пе сник Ален Бо ске, у то вре ме и мла ди 
аван гард ни кри ти чар. 

До бар по зна ва лац књи жев но сти бив ше Ју го сла ви је, Бо ске је 
по ку шао да ски ци ра не ку вр сту са же тог пор тре та Иве Ан дри ћа.13 
Оно што раз ли ку је „овог ве ли ког еру ди ту, пре фи ње ног исто ри
ча ра и пер фект ног ди пло ма ту” од ње го вих зе мља ка, чи ји је тем
пе ра мент то ли ко бли зак „стра сти ма овог сто ле ћа”, је сте пре све га, 
ис ти че он, „сми сао за ре ал ност и за про пор ци ју”, „објек тив ност” 
и ка те го рич но од би ја ње да уче ству је у „тр ци над ме та ња”. Украт ко, 
сво јом „уме ре но шћу” и „еле ган ци јом”, ко ји ма је при ву као сим па
ти је у Скан ди на ви ји и у За пад ној Евро пи, Ан дрић се до жи вља ва 
као нај ве ћи евро пе јац ме ђу ју го сло вен ским пи сци ма. Ту европ ску 
ди мен зи ју ње го вог де ла Бо ске на ро чи то же ли да ис так не кад по
ре ди „ју го сло вен ског ро ман си је ра” са не ким дру гим европ ским 
пи сци ма. Очи глед но је, твр ди он, да је ње гов естет ски укус вр ло 
бли зак фран цу ском уку су, „оном ко ји је ка рак те ри сти чан за тра ди
ци о нал ни ро ман”, за Стен да ла и Ро жеа Мар те на ди Га ра, ако не и 
за Ан дреа Мо роа, као што је и нео спор но да ње го ва ви зи ја исто ри је 
под се ћа на ви зи ју Ла ва Тол сто ја. С дру ге стра не, на ста вља Бо ске, 
но ви но бе ло вац ис ка зу је по себ ну ве шти ну у упо тре би из ве сних 
про се деа ко ји ма се слу же и не ки дру ги европ ски про за и сти, оста
ју ћи при то ме увек свој и ау тен ти чан. Та ко на при мер, по пут То ма

12 Ви де ти: Ми ло рад Оба до вић, „Два де сет пет ино стра них из да ња Ан дри
ће вог ро ма на На Дри ни ћу при ја”, Осло бо ђе ње, Са ра је во, 1. но вем бар 1961.

13 Alain Bo squ et, „Ivo An dritch, ro man ci er you go sla ve” [Иво Ан дрић, ју го
сло вен ски романсијер], Le Mon de, 28. ок то бар 1961, 8.
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са Ма на, Ан дрић успе ва да „сво јим за пле ти ма удах не ка ко ле пр ша
вост та ко и уз др жа ну сна гу”, или да, као Ме ре шков ски, „из не ког 
исто риј ског до га ђа ја из ву че на ра во у че ни је”. Ово по след ње свој
ство при по ве да ча ве ро ват но је де ли мич но ути ца ло, до да је Бо ске, 
и на „из бор Сток хол ма”. 

За раз ли ку од Мон да, Л’О рор је ода брао са свим дру га чи ју стра
те ги ју. У по тра зи за ори ги нал ним лич но сти ма и уз бу дљи вим дога
ђа ји ма, овај ве ли ки по пу ли стич ки днев ник је об ја вио текст у ко јем 
се мо гу на ћи и не ки очи то на тег ну ти пи кант ни де та љи из ло же ни 
у по ма ло сен за ци о на ли стич ком то ну. На и ме, у то ме члан ку бом
ба стич ног на сло ва – „Ју го сло вен Иво Ан дрић, но бе ло вац у 70. го
ди ни, при пре мао, са 18 го ди на, Са ра јев ски атен тат!”14 – но ви нар 
Жил бер Ган ће се по тру ди ти да за сво је чи та о це ски ци ра, осла ња
ју ћи се на ствар не де та ље из пи шче ве би о гра фи је али и на вла ститу 
буј ну ма шту, је дан по ма ло фан та сти чан пор трет но вог но бе лов ца. 
За не ма ру ју ћи чи ње ни цу да је за пра во у пи та њу ви ше ин тро верт
на и по ву че на осо ба, он ће на сто ја ти да, по сва ку це ну, срп ског 
ро ман си је ра пред ста ви као аван ту ри сту, као вр сту пу сто ло ва, 
„con dot ti e reа Цен трал не Евро пе”, и „пи сца од ак ци је” ко ји се, 
по пут Ан дреа Мал роа, ви ше пу та на шао та мо „где се од лу чи ва ло 
о суд би ни све та”.

Ан дри ће во „кру ни са ње” у Сток хол му на и шло је, та ко ђе, на 
из ве стан од јек и у не ко ли ко пре сти жних књи жев них ре ви ја. Та ко је 
ча со пис Ле Ну вел ли те рер – ко ји се знат но ра ни је, у два на вра та, 
ве о ма по хвал но из ра зио о пи сцу – по но во об ја вио при по вет ку „Мост 
на Же пи”, је дан кра так ин тер вју са пи сцем и је дан чла накпор трет 
из пе ра Ан ри ја Бо а се на. Украт ко, овај ча со пис је пред ста вио но вог 
Но бе ло вог ла у ре а та са ве ли ким ува жа ва њем и сим па ти ја ма. Реч 
је о „ве ли ком мај сто рупри о по ве да чу” ко ји пред ста вља у исти мах 
„ју го сло вен ског Тол сто ја и Бал за ка”, и ко јег од ли ку је „сми ре ни и 
кла сич ни стил”, при ме ћу је Ага та Ћур чић у уво ду ин тер вјуа са пи
сцем.15 Ан ри Бо а сен пак на ро чи то ин си сти ра на Ан дри ће вој стра
стве ној ве за но сти за Бо сну, за ње ну про шлост и бо га то, ра зно ли ко 
на сле ђе, што га, ме ђу тим, не спре ча ва да „до сег не су шти ну” и ука
же на „ве чи те про бле ме” чо ве ко вог по сто ја ња.16 

И Фи га ро ли те рер се по ка зао ве о ма на кло њен пре ма но вом 
но бе лов цу. На вест из Сток хол ма овај ча со пис је ре а го вао та ко што 

14 Gil bert Gan ne, „Le You go sla ve Ivo An dric ’No bel de littéra tu re’ à 70 ans 
ava it préparé, à 18 ans, l’at ten tat de Sa ra je vo”, L’A u ro re, 27. oк т обар 1961, 2.

15 Agat he Tcho ur tchitch, „An dritch, Prix No bel 1961, m’a dit...” [Андрић, 
до бит ник Но бе ло ве на гра де за 1961. ми је ре као...], Les No u vel les littéra i res, 2. 
но вем бар 1961, 9.

16 Hen ri Bo is sin, „Un en to mo lo gi ste de la littéra tu re” [Књижевни ентомолог], 
op. cit.
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је по слао сво га спе ци јал ног из ве шта ча, Жор жа Ада ма, у Бе о град, 
да лич но оба ви раз го вор са пи сцем.17 У ду гач ком ин тер вјуу, са
чи ње ном уз ве ли ко ува жа ва ње углед ног са го вор ни ка, фран цу ски 
чи та лац је на по кон мо гао от кри ти пра во Ан дри ће во ли це. Адам ће 
том при ли ком, на и ме, по ступ но от кри ти не ка од свој ста ва ком плек
сне и бо га те лич но сти но вог но бе лов ца: Ан дрић се та ко, у овом 
ин тер вјуу, ука зу је као сти дљив, ин тро вер тан и по ма ло фра ги лан 
чо век ко ји „го ри, али при кри ва свој плам”; као из у зет но кул ти ви
са ни еру ди та ко ји је два успе ва да при гу ши ди вље ње ко је осе ћа 
пре ма фран цу ским кла си ци ма; и, на кра ју, као стра стве ни умет ник 
оп хр ван сум ња ма и по све ћен, до жр тво ва ња, до са мо за та је, сво јој 
умет нич кој ми си ји.18 У истом бро ју Фи га ро ли те рер је об ја вио и 
раз го вор са Кло дом Авли ном, ко ји је, не ко ли ко го ди на ра ни је, 1956, 
ис ка зао „про роч ки дар” у пред го во ру Трав нич кој хро ни ци, усу ђу
ју ћи се да усто ли чи де ло јед ног та да пот пу но не по зна тог ау то ра 
у Фран цу ској „у пр ви ред са вре ме не свет ске књи жев но сти”. Ево
ци ра ју ћи сво је успо ме не на Ан дри ћа, с ко јим се срео при ли ком 
сво ја два пу то ва ња у Ју го сла ви ју по чет ком пе де се тих, Авлин је 
за пра во са мо по твр дио ве ро до стој ност сли ке ко ју је о пи сцу на чи
нио Жорж Адам: реч је до и ста о чо ве ку „дис крет ном, та јан стве ном, 
крај ње кур то а зном”, ис ти че он, ко ји „ми се до пао на пр ви по глед, 
јер је би ло ја сно да ње гов на чин оп хо ђе ња при кри ва јед но ве ли ко 
уну тра шње бо гат ство”.19 

3. Од ен ту зи ја зма до не спо ра зу ма

Под стак ну ти Ан дри ће вим три јум фом у Швед ској, из да ва чи ће 
ре ла тив но бр зо штам па ти но ва из да ња два ју ве ли ких Ан дри ће вих 
ро ма на, као и не што ка сни је пре вод Про кле те авли је. Што се пак 
ти че фран цу ске кри ти ке, ства ри сто је ма ло друк чи је: за раз ли ку од 
из да ва ча, она не ће по ка за ти не ки по се бан ен ту зи ја зам. Кон крет но, 
дру га из да ња ро ма на На Дри ни ћу при ја и Трав нич ка хро ни ка про
пра ти ла су са мо два кри тич ка тек ста, исти на за сно ва на на озбиљ ном 
чи та њу и лу цид ним ана ли за ма. 

17 Ivo An dritch, „Je su is un pes si mi ste to urné vers la vie” [Ја сам пе си ми ста 
окре нут животу], ау тор ин тер вјуа Ge or ge Adam, Le Fi ga ro littéra i re, n° 811, 4. но
вем бар 1961, 6.

18 Ци ти ра ју ћи Ми ке лан ђе ла, ко ји је, већ у по зним го ди на ма, ре као: „Не
ће те ми ве ро ва ти ко ли ко се осе ћам без вред ним”, Ан дрић ће отво ри ти ду шу и 
про го во ри ти са го то во де ти њом искре но шћу ко ја из не на ђу је: „А што се ме не 
ти че, чи ни ми се да ни кад ни сам ус пео да на у чим свој спи са тељ ски за нат. Кад 
сед нем за сто да бих за по чео не ку при по вет ку, осе ћам се та ко као да ни кад пре 
то га ни сам ни шта на пи сао. И не пре ста но се би по на вљам: ’Мој Бо же, ето сма
тра ју те за пи сца, ва ља то са да и до ка за ти’”, ibid.

19 „Qu and An dritch éta it pa ri sien” [Кад је Ан дрић био Парижанин], ibid.
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У члан ку по све ће ном Трав нич кој хро ни ци Мар сел Бри он, кри
ти чар и исто ри чар умет но сти али и есе ји ста и ро ман си јер, твр ди 
већ на по чет ку: ова књи га је „ве ли ки ро ман” ко ји по се ду је „сву 
сна гу ре мекде ла без сла бе тач ке”.20 Већ по сво јој струк ту ри Хро
ни ка спа да у ред ау тен тич них де ла: из гра ђе на је као ори ги нал на 
сим би о за два раз ли чи та жан ра – исто риј ског и пси хо ло шког ро
ма на – ко ји се укр шта ју „ста па ју ћи сво је есте ти ке и (на ра тив не) 
тех ни ке у јед ну хо мо ге ну це ли ну”. То при бли жа ва ње пси хо ло шком 
ро ма ну не ума њу је, ме ђу тим, уну тра шњу сна гу ове Ан дри ће ве 
књи ге, на про тив. Пре фи њен пси хо лог и па жљив по сма трач, ка же 
Бри он, овај ро ман си јер се „ис ка зу је као чу де сан кре а тор ка рак
те ра”. И то ка квих ка рак те ра! Ви тал ни и жи вот ни, „сна жног и 
опо рог из гле да”, Ан дри ће ви ју на ци „су у три ди мен зи је” пред ста
вље ни та ко да се ис ти че оно по че му су „не у по ре ди ви”, оно што се 
„не мо же ими ти ра ти”. Као Авлин и Ескар пи пре ње га, ни Бри он 
ни је мо гао у сво јој ин тер пре та ци ји да из бег не по ре ђе ње Трав нич ке 
хро ни ке и Ра та и ми ра. Ако је ја сно да Ан дрић при па да „ро до слов
ном ста блу Тол сто ја”, нео спор но је та ко ђе да по сто ји јед на зна чај на 
раз ли ка из ме ђу њи хо вих ро ма на, ис ти че он и об ја шња ва: док се 
Рус опре де лио за „књи гу у по кре ту”, ју го сло вен ски ро ман си јер је 
са чи нио, на про тив, „ста тич ну књи гу”, али та кву ко ја по се ду је 
уну тра шњу ди на ми ку. За пра во, „овај пре фи ње ни ро ман ево лу и ра 
у ме сту, кроз не ку вр сту кре та ња у об ли ку спи ра ле и усме ре ног 
уну тра, без ско ро ика квог из ла ска на по ље, та ко да нам Трав ник 
из гле да као ка кав ле вак”. Тај уну тра шњи, спи рал ни по крет је, обја
шња ва Бри он, ди рект на по сле ди ца си ло ви тих су ко ба ко ји по тре
са ју за тво ре ни ми кро ко смос Трав ни ка. 

За текст есе ји сте Ро бе ра Бре шо на мо же се ре ћи да пред ста вља 
пр ви по ку шај озбиљ ног ана ли тич ког ту ма че ња Ан дри ћа, од но сно 
ње го ве фи ло зо фи је и по гле да на свет и чо ве ка у ње му.21 Као што 
екс пли цит но ука зу је ње гов на слов, пред мет ово га тек ста су два 
зна чај на про бле ма ве за на за пи шче во осе ћа ње „ко ре на”, од но сно 
иден ти те та, и „из гнан ства”, а ко је ње гов ау тор на сто ји да ра све тли 
кроз ана ли зу ра зних об ли ка зла при сут них у ро ма ни ма На Дри ни 
ћу при ја и Трав нич ка хро ни ка. Све том ко ји при ка зу је Ан дрић до ми
ни ра ју, на пр ви по глед, си ро ма штво, на си ље, су ро вост... Украт ко, 
„бо сан ски па као”, при ме ћу је овај есе ји ста, па као јед ног под не бља 
ко је „ни је би ло убла же но кул ту ром и ху ма ни змом”. Али, да ли је 
пи сац ствар но же лео да нам по ну ди јед ну та кву пред ста ву? Ако 

20 Mar cel Brion, „Bo snie, Hon grie, Suè de”, [Босна, Ма ђар ска, Шведска], Les 
No u vel les littéra i res, n° 1802, 15. март 1962, 4–5.

21 Ro bert Brec hon, „Ivo An dritch: l’en ra ci ne ment et l’e xil” [Иво Ан дрић: 
при вр же ност ко ре ни ма и изгнанство], La Cri ti que, том XI II, n° 180, 1962.
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се па жљи во чи та ју ње го ви ро ма ни, ути сак је не што дру га чи ји, ам
би ва лент ни ји и ко млек сни ји, на по ми ње Бре шон. Ан дри ћев од нос 
пре ма Бо сни, сво ме за ви ча ју, от кри ва се та ко ђе као ам би ва лен тан 
и чак па ра док са лан: то је став ко ји у исто вре ме при хва та и од би ја. 
Дру гим ре чи ма, Ћу при ја и Хро ни ка из ра жа ва ју „у рав ни при мар
них зна че ња”, ау то ро ву во љу да ис ка же и „по твр ди сво ју со ли дар
ност са на ро дом Бо сне”. Мо гло би се чак ре ћи да он за пра во ис тра
жу је про шлост зе мље у ко јој је ро ђен ка ко би опи сао и афир ми сао 
„сво ју вла сти ту уко ре ње ност” у ње но тло. Ме ђу тим, пи шче во 
осе ћа ње те уко ре ње но сти из гле да по ма ло дво сми сле но, и чи ни се 
„као да је не пре ста но пред мет оспо ра ва ња од стра не јед ног стран ца, 
што је Ан дрић и по стао”. Јер, „ако и осе ћа, из ну тра, сво ју при пад
ност Бо сни, он је исто вре ме но са гле да ва, из ва на, као све док и 
су ди ја”. Исти на, пре ци зи ра Бре шон, то оспо ра ва ње је до не кле 
„при кри ве но” у Ћу при ји, где пре о вла да ва еп ски тон, али се оно 
отво ре но ма ни фе сту је у Хро ни ци, где је по ја ча на ње го ва тра гич на 
ди мен зи ја.

То дво стру ко, ам би ва лент но осе ћа ње у од но су на Бо сну и 
чи ни да ви ди мо Ан дри ћа исто вре ме но као „чо ве ка са ко ре ни ма” 
ко ји тр пи и под но си суд би ну сво је зе мље и као из гна ни ка ко ји је 
по сма тра и о њој про су ђу је кроз при зму ра ци о на ли за ци је. На рав но, 
ов де је реч, на ста вља Бре шон упу шта ју ћи се у не ку вр сту пси хо
а на ли тич ке ин тер пре та ци је, о уну тра шњем ег зи лу ко ји се ар ти
ку ли ше као „ду хов но ста ње”. Да би што бо ље из ра зио пи шче ва 
осе ћа ња, есе ји ста ће се, по том, од лу чи ти за ана ли зу ње го вих ју на
ка, по што сма тра да Ан дрић упра во ња њих про јек ту је „соп стве не 
мо ре”. У то ме сми слу, лик фран цу ског кон зу ла Да ви ла му се чи ни 
нај ре пре зен та тив ни јим, уто ли ко пре што ја сно ви ди у ње го вим 
стреп ња ма, „у те ско ба ма чо ве ка у ег зи лу, од раз осе ћа ња ко је је 
про жи вља вао и сам Ан дрић”. Кон крет ни је, фран цу ски кон зул (а 
кроз ње гов лик и сам пи сац) осе ћа из гнан ство као „дво стру ку али
је на ци ју би ћа”, то јест он се осе ћа стран цем и у од но су на се бе са мог 
и у од но су на дру ге. Ње го ва „уну тра шња на пу кли на”, ка ко ка же 
Бре шон, ни је иза зва на са мо ту ђин ским ам би јен том Бо сне у ко јој 
не успе ва да про на ђе сво је ме сто: ње ни раз ло зи „уве ли ко пре ва
зи ла зе при ли ке” у ко ји ма се на шао. Са гле да но на овај на чин, осе
ћа ње из гнан ства та ко не из гле да ви ше као усло вље но кон крет ним 
ге о граф ским про сто ром: оно по при ма, по ми шље њу овог есе ји сте, 
ме та фи зич ку ди мен зи ју и за ау то ра и за ње го ве ли ко ве. На рав но, при 
то ме се ме ња и са ма пред ста ва о Бо сни, јер, ви ђен под тим но вим 
углом, „бо сан ски па као” до би ја та ко ђе но ва зна че ња и пред ста вља 
се као „уве ћа на сли ка чо ве ко вог би ти са ња”, док „Бо сна по ста је јед
на мит ска зе мља ко ја оте ло вљу је ду хов но из гнан ство у све ту”.
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Ако већ но ва из да ња На Дри ни ћу при је и Трав нич ке хро ни ке 
ни су има ла ши рег од је ка у фран цу ској кри ти ци, срећ на је окол ност, 
ме ђу тим, да је по нов но об ја вљи ва ње ова два ро ма на иза зва ло па
жњу упра во Мар се ла Бри о на и Ро бе ра Бре шо на, ком пе тент них 
ту ма ча. Та кву сре ћу, на жа лост, ни је има ла Про кле та авли ја22, ко ја 
је на и шла, по ред вр ло скром ног од је ка у књи жев ној пе ри о ди ци, 
и на пот пу но не ра зу ме ва ње Ро бе ра Кан тер са, кри ти ча ра Фи га ро 
ли те ре ра – ча со пи са до тад вр ло на кло ње ног Ан дри ћу.23 На и ме, 
и не по ку ша ва ју ћи да при кри је сво је раз о ча ра ње, овај кри ти чар је 
отво ре но ис ка зао ани мо зи тет пре ма но вом но бе лов цу, пи та ју ћи 
се до слов но да ли је за и ста „би ло нео п ход но” да се ње го ва књи га 
пре во ди на фран цу ски! Раз лог? Вр ло јед но ста ван, об ја шња ва Кан
терс. Ов де је реч о „нај ви ше што се мо же ре ћи, по ште ној ре ги о на
ли стич кој књи жев но сти” за сно ва ној на јед ном јед но став ном ре цеп
ту ко ји ће он по спрд но на зва ти „тех ни ком спре ма ња ма слин ке”, 
ре цеп ту ко јим, што је још го ре, пи сац уоп ште не вла да. Ево ње го
вог иро нич ног ко мен та ра ко ји пре ла зи у ка ри ки ра ње: 

То је тех ни ка спре ма ња ма слин ке, вр ло уку сне као што сва ко 
зна кад се ста ви да се ис пе че у ше ви, ко ја се ис пе че у мла дој ја ре
би ци, ко ја се ис пе че у фа за ну итд. Али гди ну Ан дри ћу не по ла зи 
са свим за ру ком та со фи сти ци ра на ку хи ња.

Био је то, на рав но, ве ли ки не спо ра зум, за ко ји је да ка ко од го
во ран сам кри ти чар Фи га ро ли те ре ра. Јер, иа ко се по тру дио да се 
по ка же „ду хо вит” и ис ка зао из ве сну до зу „ин вен тив но сти” у опи су 
„тех ни ке” по ступ ка при че у при чи, од но сно умет ну те при че, те шко 
је при хва ти ти ње гов суд кад је у пи та њу упо тре ба ово га по ступ ка 
у струк ту ри ра њу Про кле те авли је. При ста ли ца тра ди ци о нал них 
на ра тив них тех ни ка ко ји ма се та ко ђе по слу жио и у овој књи зи, 
Ан дрић је њи ма вла дао су ве ре но и с не у си ље ном ве шти ном, не 
тру де ћи се при то ме, до ду ше, да их мо дер ни зу је или ино ви ра. 

Не спо ра зум или не, у сва ком слу ча ју не у спех ко ји је Про кле та 
авли ја до жи ве ла код кри ти ке пред ста вљао је ја сно упо зо ре ње, пре
те ћи чак да угро зи бу ду ћу ре цеп ци ју Ан дри ћа у Фран цу ској. Да 
је реч о озбиљ ном упо зо ре њу по ка за ће се три го ди не ка сни је, када 
су Швед ска ака де ми ја и Но бе ло ва фон да ци ја од лу чи ле да по но во 
об ја ве упра во овај ро ман у „Ко лек ци ји до бит ни ка Но бе ло ве на гра

22 La Co ur ma u di te, пре вод и пред го вор Жорж Ли сја ни, Stock, Pa ris 1962.
23 Ro bert Kan ters, „L’im pri me rie et la gu il lo ti ne” [Штампарија и гиљотина], 

Le Fi ga ro littéra i re, n° 858, 29. сеп тем бар 1962, 2. У истом тек сту при ка зан је и 
је дан ро ман Але ха Кар пен ти је ра на ко ји се, за пра во, од но си и ње гов на слов.



674

де за књи жев ност”24, са оп шир ним пред го во ром Пе тра Џа џи ћа, 
до брог по зна ва о ца де ла ово га пи сца. На и ме, упр кос пре сти жу еди
ци је у ко јој је об ја вље на Про кле та авли ја, упр кос по хва ла ма ко је 
је о Но бе ло вом ла у ре а ту, и ње го вом „каф ки јан ском” ро ма ну, из ре
као ау тор пред го во ра, кри ти ка је по но во оста ла ин ди фе рент на. Чак 
у то ли кој ме ри да је но во, углед но и лук су зно из да ње ове књи ге 
про шло без ика квог од је ка! 

Не спо ра зум ко ји се де сио при ли ком об ја вљи ва ња пр вог из да ња 
овог ро ма на се та ко још ви ше про ду био, до во де ћи са да отво ре но у 
пи та ње сми сао пре во ђе ња и дру гих књи га ње го вог ау то ра у Францу
ској. Исти на, они ко ји су до бро по зна ва ли Ан дри ће во де ло има ли су, 
упр кос све му, раз ло га да не гу бе на ду. Али та да, сре ди ном сед ме 
де це ни је, из гле да ло је да ви ше ни шта не мо же уз др ма ти ин ди фе
рент ност ко ја је окру жи ла пи сца, и ко ја не ће би ти пре ки ну та ду гих 
два на ест го ди на, ка да ће, с об ја вљи ва њем пре во да ње го вих збир ки 
при ча, Фран цу зи „от кри ти” но вог Ан дри ћа – „мај сто рапри по ве да ча”.

II

„ОТ КРИ ЋЕ” АН ДРИ ЋАПРИ ПО ВЕ ДА ЧА

1. Та ле нат ро ђе ног при по ве да ча

За бри ња ва ју ћа ти ши на ко ја је го ди на ма окру жи ва ла Иву Ан
дри ћа у Фран цу ској нај зад је пре ки ну та 1977, две го ди не по сле 
пи шче ве смр ти, об ја вљи ва њем збир ке иза бра них при по ве да ка 
Ве зи ров слон.25 По ја ва ове књи ге има ла је за пра во ви ше стру ки 
зна чај: нај пре, озна чи ла је крај изо ла ци је у ко јој се на шао Ан дрић 
и ње го ве већ пре ве де не књи ге; по том, на го ве сти ла је по че так нове, 
дру ге фа зе у ре цеп ци ји ње го вих де ла у Фран цу ској, фа зе ко ја ће 
тра ја ти тач но де сет го ди на и у то ку ко је ће би ти об ја вље ни пре во ди 
чак пет но вих Ан дри ће вих књи га; нај зад, об ја вљи ва њем Ве зи ро вог 
сло на на ђен је аде ква тан на чин да се фран цу ској пу бли ци от кри
је дру го ли це ово га пи сца – до та да по зна тог ско ро ис кљу чи во као 
ро ман си је ра, ау то ра ве ли ких исто риј ских са га – ли це при по ве да ча.

И то ка квог при по ве да ча! У пред го во ру Ве зи ро вом сло ну Пре
драг Ма тве је вић ће на сто ја ти да фран цу ском чи та о цу при бли жи 
упра во ту, до та да сла бо по зна ту Ан дри ће ву стра ну ис та кав ши 

24 La Co ur ma u di te, пре вод Ge or ges Lu ci a ni, увод но сло во Kjell Strömberg, 
го вор Andersа Österlingа на до де ли Но бе ло ве на гра де, пред го вор Пе тра Џа џи ћа, 
Pa ris, Pres ses du Com pag non na ge, 1965.

25 L’Éléphant du vi zir, récits de Bo snie et d’a il le urs, пре ве ла Je a ni ne Ma til lon, 
пред го вор Пре драг Ма тве је вић, Pu bli ca ti ons ori en ta li stes de Fran ce, Pa ris, 1977.
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ње го ву скло ност ка кра ћим на ра тив ним фор ма ма и, на ро чи то, ње
гов при род ни дар за при чу у ко јем се ја сно ви ди та ле нат ро ђе ног 
при по ве да ча. По ми шље њу ау то ра пред го во ра, овај пи сац се мо же 
чак узе ти као при мер за тврд њу „да се при по ве дач ра ђа, а да се 
ро ман си јер по ста је”.26 Слич не ста во ве из не ће и Рaдивоје Кон стан
ти но вић у при ка зу ове збир ке, у ко јем ће под ву ћи да је да ва њем 
пред но сти Ан дри ће вом ро ма неск ном опу су у Фран цу ској „са свим 
не пра вед но за по ста вље но ње го во при по ве дач ко де ло”, упр кос 
чи ње ни ци да је по сво јој при род ној во ка ци ји овај про за и ста ви ше 
при по ве дач не го ро ман си јер.27 

Ако се, да кле, има у ви ду ова пи шче ва во ка ци ја, по ста вља се 
пи та ње за што је Ан дрић при по ве дач остао то ли ко ду го у сен ци 
ро ман си је ра. Је дан од раз ло га сва ка ко тре ба тра жи ти у спе ци фич
но сти ма књи жев не сце не и уку са чи та лач ке пу бли ке у Фран цу ској, 
у ко јој жа нр ро ма на ужи ва мно го ве ћи углед од при по вет ке, што 
је и сво је вр сни па ра докс. Јер, иа ко је реч о зе мљи ко ја има бо га ту 
но ве ли стич ку тра ди ци ју и ко ја је да ла низ ре фе рент них при по ве
да ча, у са вре ме но до ба при по вет ка се че сто схва та као ми нор на 
фор ма и, ка ко ка же Да ни ел Гро жнов ски у сво јој сту ди ји по све ће ној 
овом жан ру, као „не во ље на де вој ка”, „Пе пе љу га књи жев но сти”.28 
Ово ме раз ло гу мо же се са си гур но шћу до да ти још је дан: на и ме, 
по зна то је да је Ан дрић при ву као па жњу Но бе ло вог ко ми те та пре 
све га као ро ман си јер, што ће по том, ло гич но, ути ца ти и на фран
цу ске из да ва че да да ју пред ност ње го вим ро ма ни ма.

Ипак, упр кос по зном от кри ћу Ан дри ћа при по ве да ча, тај ње
гов до тад за не ма ри ва ни та ле нат би ће ви со ко оце њен од стра не 
кри ти ча ра ко ји су чи та ли Ве зи ро вог сло на. Ме ђу њи ма, с нај ви ше 
ен ту зи ја зма о овој збир ци је пи сао Алан Бо ске, ко ји се, ви де ли смо, 
ис та као и 1961. го ди не у пред ста вља њу та да но вог но бе лов ца.29 
За па жа ју ћи да се Ан дри ћев при по ве дач ки та ле нат огле да на ро чи то 
у уме ћу да сва кој од сво јих про за дâ спе ци фи чан тон и за ни мљи ву 
фор му, кри ти чар Мон да ука зу је на ра зно вр сност сти ла у овој збир
ци, у ко јој се пи сац по ја вљу је час „као осмех ну ти и по дру гљи ви 
ху ма ни ста”, час као „за љу бље ник у фор му”, а час опет као сар ка
стич ни фи ло зоф ко јег од ли ку је „нај ко ро зив ни ји скеп ти ци зам”. За
хва љу ју ћи упра во том бо гат ству сти ла и на ра тив них фор ми, збир ка 
Ве зи ров слон нам от кри ва ау то ра „мно го уни вер зал ни јег ду ха” од 

26 L’Éléphant du vi zir, пред го вор, 15–16.
27 Ra di vo je Kon stan ti no vić, „Ivo An dric”, La Qu in za i ne littéra i re, n° 277, 

16–30. април 1978, 8.
28 Da niel Groj now ski, Li re la no u vel le [Читати новелу], Nat han, Pa ris, 2001, XI.
29 Alain Bo squ et, „Ivo An dritch: un hu ma ni ste sar do ni que” [Иво Ан дрић: 

сар дон ски хуманиста], Le Mon de, 2. ју ни 1978, 19. 
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оног ко ји се по ка зу је у ње го вим ве ли ким ро ма неск ним фре ска ма, 
до да је Бо ске уз за кљу чак да сли ка о Ан дри ћу, до та да ис кљу чи во 
ства ра на на чи та њу ње го вих ро ма на, мо ра би ти мо ди фи ко ва на и 
ком пле ти ра на. 

Од оста лих при ло га, па жњу за слу жу ју два крат ка при ка за 
ове збир ке, пре све га због нео че ки ва них па ра ле ла ко је ус по ста
вља ју из ме ђу на шег но бе лов ца и не ких пи са ца за ко је се, ба рем на 
пр ви по глед, не би мо гло ре ћи да су му срод ни на по е тич ком пла ну. 
Та ко, на при мер, по сле кон ста та ци је да Ан дри ће ве при по вет ке 
но се тра го ве фол клор не, „на род не ма ште”, Ги ле Клеш ста вља 
ак це нат на ори ги нал ност пи шче вог ис тра жи ва ња „сен зи бил них, 
уну тра шњих пре де ла”, што се нај бо ље ви ди у при по ве ци „Је ле на 
же на ко је не ма”.30 „На на чин свој ствен ре мекде лу”, ова при ча о 
оп се си ји же номпред ста вом, ко ја се ја вља у по себ ним, је дин стве
ним тре ну ци ма, пред ста вља умет нич ку по тра гу за фе но ме ном 
„же љена де” ко ји се ма ни фе сту је у „по вре ме ном му ку вре ме на” 
(in ter mit ten ces du temps), што овог кри ти ча ра под се ћа на Пру стов 
„по вре ме ни мук ср ца” (in ter mit ten ces du co e ur). Жак Брос пра ви 
та ко ђе ори ги нал но, нео че ки ва но по ре ђе ње до во де ћи у ве зу Ан дри
ћа и Бор хе са.31 Иа ко „ево ци ра ју про шлост за бо ра вље них бо сан
ских ва ро ши ца”, при по вет ке из Ве зи ро вог сло на до сти жу уни вер
зал ну ди мен зи ју за хва љу ју ћи по ступ ку сим би о зе на о ко дис па рат
них еле ме на та: на и ме, об ја шља ва Брос, у њи ма се „нај стрикт ни ји 
ре а ли зам” по ве зу је са „из ве сним мо ћи ма вра ча ња/ба ја ња” и „чуд
ним би зар но сти ма”, што „не мо же а да нас не под се ти на има ги
нар не све то ве” ар ген тин ског пи сца.

По сле Ве зи ро вог сло на, у Фран цу ској су об ја вље не, у на ред ним 
го ди на ма, још три Ан дри ће ве књи ге кра ћих на ра тив них фор ми: 
Ани ки на вре ме на, Жеђ и дру ге при че и Ти та ник и дру ге је вреј ске 
при по вет ке. Пр ва од њих, Ани ки на вре ме на32, у ко јој је штам па на 
са мо при по вет ка истог на сло ва, при ву кла је нај ве ћу па жњу кри
ти ке. У ан ке ти не дељ ни ка No u vel Ob ser va te ur ко ја је об ја вље на у 
ле то 1979. го ди не, на ту књи гу је већ би ло ука зи ва но као на ве ли
ко от кри ће књи жев не се зо не.33 Упра во том при ли ком по зна ти пи
сац и ака де мик Жан д’Ор ме сон по ре ди Ан дри ћа са Син ге ром и 

30 G. L. C. (Guy Le Clec’h), „Bon nes no u vel les d’I vo An dric ” [наслов дво стру
ког зна че ња за сно ван на игри ре чи: До бре ве сти / До бре но ве ле (од) Иве Андри
ћа], Le Fi ga ro, 12–13 но вем бар 1977, 24. 

31 Jac qu es Bros se, „L’Éléphant du vi zir d’I vo An dritch”, Les no u vel les littéra i res, 
23. фе бру ар 1978, 24.

32 Au temps d’A ni ka, пре вод и пре зен та ци ја Ан Је лен [An ne Yelen], L’A ge 
d’Hom me, 1979.

33 „Au temps d’A ni ka par Ivo An dritch” [Аникина вре ме на Иве Андрића], Le 
No u vel Ob ser va te ur, 23. ју ли 1979, 53–54.
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ис ти че да у овој при по ве ци, „пу ној сна ге и истин ских емо ци ја”, 
ау тор „до сти же уни вер зал ност, оста ју ћи ве ран сво јим ко ре ни ма”. 
Жа ник Жо сен, у то вре ме кри ти чар ка не дељ ни ка L’Ex press, ко ри
сти при ли ку да под се ти да је ау тор Ани ки них вре ме на за слу жни 
но бе ло вац ко ји је „ве ли ки пи сац”, а не не ка од оних „слав них 
зве зда на гра ђе них у Сток хол му из ди пло мат ских раз ло га”. Као 
илу стра ци ја за ова кву оце ну кри ти чар ки ће по слу жи ти упра во 
ово ње го во „ма ло ре мекде ло су ро во сти и чи сто те”.

У слич ном ен ту зи ја стич ном то ну о Ани ки ним вре ме ни ма пише 
и Ло ран Ко вач, је дан од нај о да ни јих Ан дри ће вих по кло ни ка у 
Фран цу ској.34 Ис ти чу ћи да Ани кин тво рац мо жда ни ка да ни је пи
сао са „та квом сна гом” о не срећ ној суд би ни људ ског би ћа иза зва
ној ра зор ним на го ни ма, он уо ча ва да се ова при по вет ка мо же чи
та ти на два ни воа. Кон крет но, она се до жи вља ва, с јед не стра не, 
као „ме та фи зич ка” па ра бо ла ко ја нас – кроз при чу о же ни „скан
да ло зне ле по те” и ње ним „ин фер нал ним, ра зор ним стра сти ма” 
– те ра на раз ми шља ње о ком плек сно сти чо ве ка, ње го вој спи ри ту
ал но сти и те ле сно сти, и, с дру ге стра не, као при ча о „веч ном кон
фликт ном тро у глу” у ко јем се су ко бља ва ју ин те ре си ин ди ви дуе, 
дру штва и др жа ве.

Пјер Га ма ра, у то вре ме глав ни уред ник углед не ре ви је Eu ro pe, 
обра ти ће па жњу на не ко ли ко дру гих аспе ка та ове „ори ги нал не 
при по вет ке”, на ро чи то на оне ко ји се ти чу де ли кат них од но са из
ме ђу „ло кал не” и „уни вер зал не” исти не, из ме ђу ствар но сти и имаги
на ци је, од но сно опи са не ре ал но сти и ње ног умет нич ког об ли ко
ва ња.35 Иа ко се осла ња на „ло кал ну исти ну” и опи су је пи то реск не 
ли ко ве јед не бо сан ске ва ро ши це, при ме ћу је Га ма ра, при ча о тур
бу лент ним „Ани ки ним вре ме ни ма” уве ли ко пре ва зи ла зи гра ни це 
„ло кал ног” и „ег зо тич ног” и до се же до зна че ња „уни вер зал не 
исти не” у ко јој „ће се пре по зна ти сви”. Тај про цес мо гућ је за хва
љу ју ћи „ге ни ју” при по ве да ча ко ји „се не мо же опо на ша ти”, а ко ји 
чи ни да се „дух при че не одва ја ни кад од сво је ма те ри је”. 

Ни су, ме ђу тим, Ани ки на вре ме на про пра ће на ис кљу чи во оду
ше вље њем и по хва ла ма кри ти ке. У сво ме крат ком и по ма ло кон
фу зном члан ку Пјер Ен кел36 је, на при мер, ову при по вет ку нај пре 
до вео у ве зу са фил мом Не ли Ка план Гу са ро ва ве ре ни ца [La Fi ancée 
du pi ra te, 1969], а за тим за кљу чио: „Тре ба ло би да Ју го сла ви ја буде 
зе мља ди вља ка да би јед на та ква при ча би ла тре ти ра на су здр жа но 

34 La u rand Ko vacs, „Ivo An dric: Au temps d’A ni ka” [Иво Ан дрић: Ани ки на 
времена], NRF, n° 321, ок то бар 1979, 147–149.

35 Pi er re Ga mar ra, „Ivo An dric ou la co u le ur uni ver sel le” [Иво Ан дрић или 
уни вер зал на боја], Eu ro pe, n° 606, ок то бар 1979, 214–217.

36 Pi er re En ckell, „Au temps d’A ni ka d’I vo An dric” [Аникина вре ме на Иве 
Андрића], Les No u vel les littéra i res, n° 2684, 26. април 1979, 24.
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и са до сто јан ством од стра не јед ног пи сца ко ји је до био Но бе ло ву 
на гра ду.” Иа ко ни је ла ко раз у ме ти шта је овим же лео да ка же, са
свим је ја сно да је Ен кел, за раз ли ку од сво јих фран цу ских ко ле га, 
по вр шно чи тао при чу о Ани ки, не при ме ћу ју ћи ње не ме та фи зич ке 
ду би не и уни вер зал на зна че ња ко ја ука зу ју на ком плек сност јед
не тра гич не суд би не ко ја се не мо же об ја сни ти пој мо ви ма „ди вље” 
и „ци ви ли зо ва но”.

Ако се из у зме ова кон фу зна и не при ме ре на ре ак ци ја кри ти
ча ра ре ви је Les No u vel les littéra i res, мо же се за кљу чи ти да су Ани
ки на вре ме на до че ка на с па жњом, што се, ме ђу тим, не мо же ре ћи 
за збир ку Жеђ и дру ге при по вет ке37, ко ја је об ја вље на са мо го ди ну 
да на по сле – 1980. За пра во, ова Ан дри ће ва збир ка је чак про шла 
са свим не при ме ће но што jе иза зва ло емо тив ну ре ак ци ју Пје ра 
Ажа ма, та да кри ти ча ра Ну вел Об сер ва те ра. Изи ри ти ран не за слу
же ном ин ди фе рент но шћу ко ја, пре ма ње го вом ми шље њу, окру жу
је у Фран цу ској овог „огром ног пи сца”, овај кри ти чар – ко ји ни је 
крио сво је оду ше вље ње Ан дри ћем – за пи та ће се ско ро увре ђе но: 
„Ко ли ко го ди на је по треб но фран цу ској пу бли ци да у ње му пре
по зна огром ног пи сца, чи ја је је ди на по гре шка у то ме што се ро дио 
у ’ма лој’ зе мљи и што се из ра жа вао на је зи ку ко јим го во ре са мо 
ње го ви су на род ни ци?”38

2. Под лу пом уни вер зи тет ске кри ти ке

Док пр ву фа зу ре цеп ци је Иве Ан дри ћа у Фран цу ској ка рак
те ри шу кра ћи кри тич ки тек сто ви об ја вље ни о ње го вим де ли ма у 
штам пи и књи жев ној пе ри о ди ци, у дру гој фа зи сре ће мо и про ду
бље ни је огле де и сту ди је за сно ва не на ком плек сни јем ана ли тич ком 
при сту пу. Реч је пре све га о при ло зи ма из ло же ним на два на уч на 
ме ђу на род на ску па по све ће на књи жев ном де лу ово га пи сца ко је 
је ор га ни зо вао про фе сор Дра ган Не дељ ко вић, нај пре у Ср би ји а 
по том и у Фран цу ској. На њи ма су, из ме ђу оста лих, уче ство ва ли 
и фран цу ски пре во ди о ци, ис тра жи ва чи и уни вер зи те ски про фе
со ри, чи ји при ло зи нас ов де по себ но за ни ма ју. Ре зи ми ра ће мо нај
пре основ не иде је са пр вог ску па ор га ни зо ва ног у Бе о гра ду 1980. 
го ди не под на зи вом „Де ло Иве Ан дри ћа у кон тек сту европ ске 
књи жев но сти и кул ту ре”39, на ко јем је сво је при ло ге из ло жи ло и 
че тво ро фран цу ских сла ви ста и ком па ра ти ста.

37 La So if et au tres no u vel les, из бор и пре вод Jean De scat, La u san ne, L’A ge 
d’Hom me, 1980.

38 Pi er re Aja me, „Les prémi ces de l’a u ro re” [Почеци зоре], Le No u vel Ob ser
va te ur, 24. март 1980, 81.

39 Под истим на сло вом об ја вљен је на ред не го ди не и збор ник са при ло
зи ма свих уче сни ка: Ан дри ће ва за ду жби на, Бе о град 1981.
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Сход но те мат ском окви ру ово га ску па, Жан Ла кроа ће на сто
ја ти да у сво ме при ло гу са гле да при ро ду Ан дри ће ве при по вет ке 
упра во у кон тек сту европ ске при по вед не тра ди ци је.40 Уз кон ста
та ци ју да је ју го сло вен ски но бе ло вац по зна ти ји на За па ду као 
ро ман си јер иа ко је во ка ци ја при по ве да ча до ми нант на у ње го вом 
де лу, он ће ис та ћи да се Ан дрић мо же сма тра ти, са ти по ло шког 
ста но ви шта, на след ни ком два глав на ти па европ ске при по вет ке. 
Кон крет но, ње го ве при че се мо гу до ве сти у ве зу у усти мах и са 
бо ка чов ском но ве лом са при ме са ма ло кал не хро ни ке и са до ку
мен тар ном но ве лом XIX ве ка ре ги о на ли стич ког и анег дот ског 
ка рак те ра. Ипак, ње го во „уме ће при по ве да ња” пре ва зи ла зи окви ре 
на ве де них ти по ва ово га на ра тив ног жан ра јер, упо зо ра ва Ла кроа, 
не тре ба за бо ра ви ти да је Ан дрић цр пао ин спи ра ци ју из за јед нич
ког фон да усме не тра ди ци је, на ро чи то из на род них при ча, ле ген ди 
и анег до та, због че га ње го ва „Реч са др жи тра го ве слу ша ња исто 
то ли ко ко ли ко и чи та ња”, од но сно тра го ве и усме ног и пи са ног 
на сле ђа.

Оглед углед ног сла ви сте и не ка да шњег про фе со ра на Сор бо
ни Ми ше ла Обе на осла ња се у из ве сној ме ри та ко ђе на Ан дри ћев 
при по ве дач ки опус, али је по све ћен јед ној са свим дру га чи јој те ми, 
на ко ју, ме ђу тим, фран цу ска кри ти ка ни је до та да обра ћа ла па жњу, 
а ко ја је вр ло ва жна за раз у ме ва ње ви зи је све та ово га пи сца: ис ку
ство за то че ни штва и за тво ра.41 Под се ћа ју ћи да је пи сац и сам ис ку
сио те го бе жи во та у за то че њу то ком Пр вог свет ског ра та, што је 
на шло од је ка и у не ким ње го вим књи га ма, Обен ис ти че да се те ма 
за тво ра и там но ва ња у Ан дри ће вим де ли ма не ја вља, ме ђу тим, 
са мо кроз ево ка ци ју вла сти тог ис ку ства. Она је при сут на, на рав
но, у Про кле тој авли ји, али и у не ким ње го вим дру гим про зним 
оства ре њи ма, ро ма ни ма и при по вет ка ма, чи ји свет на сим бо ли чан 
на чин при зи ва сли ку за тво ра у ко јој до ми ни ра ат мос фе ра „те сно ће, 
по лу та ме, вла ге”. У ства ри, пре ци зи ра овај сла ви ста, у Ан дри ће
вој ви зи ји све та, у ко јем жи вот под се ћа на ис па шта ње „ка зне ко ју 
је до су ди ла суд би на”, сли ка за тво ра је дво стру ко ме та фо рич на. С 
јед не стра не, за твор је „ме та фо ра кроз ко ју се ка дри ра ју људ ски 
од но си”, а с дру ге, ин кар на ци ја „до ли не су за”. Нај зад, кроз ана лизу 
те ме за то че ни штва у Ан дри ће вом де лу, Ми шел Обен ће на сто ја ти 
да ре ла ти ви зу је оце ну оних кри ти ча ра ко ји су твр ди ли да је овај 
пи сац био „ин ди фе рен тан пре ма вре ме ну у ко јем је жи вео” и да се 

40 Jean Lac ro ix, „Po ur une défi ni tion de la no u vel le: le cas Ivo An drić” [(При лог) 
за де фи ни са ње (жан ра) при по вет ке: слу чај Иве Андрића], у: Де ло Иве Ан дри ћа 
у кон тек сту европ ске књи жев но сти и кул ту ре, op. cit., 75–93.

41 Mic hel Au bin, „Les paysa ges carcéra ux d’I vo An drić” [Затворски пејзажи], 
Де ло Иве Ан дри ћа..., 175–179.
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ма ло за ни мао за про бле ме сво је епо хе. Пре ма Обе но вом ми шље њу 
то ни је са свим тач но, јер се упра во кроз ову те му, кроз при су ство 
„за твор ских пеј за жа” код Ан дри ћа мо же ви де ти да је био „ско ро оп
се сив но” об у зет про бле мом „ли ша ва ња сло бо де у да на шње вре ме”.

Два дру га при ло га из ло же на на ску пу у Бе о гра ду, чи ји су 
ау то ри сла ви ста и пре во ди лац Жа нин Ма ти јон Ла сић и ком па ра
ти ста Ив Ше врел, по све ће на су пре вас ход но пи та њи ма пре во ђе ња 
Ан дри ћа на за пад но е вроп ске је зи ке. Осла ња ју ћи се на сво је ис ку
ство пре во ђе ња Ве зи ро вог сло на, Жа нин Ма ти јон Ла сић на сто ји 
да по ну ди прак тич не од го во ре на пи та ња ка ко ре ши ти про блем 
тур ци за ма, ве о ма фре квент них у про зи ово га пи сца.42 Уз по ну ђе
не со лу ци је, она упо зо ра ва, ме ђу тим, да се тре ба чу ва ти „ла ких 
ре ше ња”, јер су тур ци зми код Ан дри ћа зна ко ви кроз ко је се од сли
ка ва ото ман ска ци ви ли за ци ја, и ко ји у тек сту ово га пи сца „има ју 
уло гу ко ју би у по зо ри шту има ла гра на ко ја сим бо ли зу је шу му”. 

Пи та ње на ко је по ку ша ва да од го во ри Ив Ше врел у сво ме 
огле ду43 – у ко јем, као што смо ви де ли на по чет ку овог тек ста, 
на сто ји и да утвр ди ка ко се Ан дрић „ко ти ра” у Фран цу ској” – тиче 
се раз ли ка ко је се ја вља ју при ли ком пре во ђе ња не ког де ла пи са ног 
на „не у ни вер зал ном”44 је зи ку, у ово ме слу ча ју на срп ском, на више 
је зи ка ко ји при па да ју ис тој, за пад ној ци ви ли за ци ји. Да би дао ар гу
мен то ван од го вор на по ста вље но пи та ње, овај по зна ти фран цу ски 
ком па ра ти ста је из вр шио упо ред ну ана ли зу пре во да Трав нич ке 
хро ни ке на три је зи ка: фран цу ски, не мач ки и ен гле ски.45 Ре зул та ти 
до ко јих је при то ме до шао су ве о ма за ни мљи ви и по ка зу ју број не 
про ме не ко је се ја вља ју у про це су пре ла ска ори ги на ла на раз ли чи
те стра не је зи ке, про ме не усло вље не пре вас ход но лин гви стич ким 
спе ци фич но сти ма је зи ка пре во да, као и по себ но сти ма кул ту ре 
ко јој он при па да. По Ше вре ло вом твр ђе њу, нај о чи ти ја раз ли ка из
ме ђу три пре во да по ја вљу је се већ у из бо ру на сло ва. Док се фран
цу ски пре во ди лац по слу жио до слов ним пре но ше њем на сло ва, 
ста вља ју ћи ак це нат од по чет ка на „до ку мен тар ни” аспект ро ма на, 
не мач ки и ен гле ски пре во ди о ци су по тен ци ра ли ње го ву „фик цио

42 Je a ni ne Ma til lonLa sić, „Problèmes de tra duc tion d’I vo An drić en français: 
la tran smis sion des tur ci smes” [Проблеми про во ђе ња Иве Ан дри ћа на фран цу ски: 
про блем турцизама], Де ло Иве Ан дри ћа..., 943–947.

43 Ives Che vrel, „Ava tars d’u ne littéra tu re de lan gue ’nonuni ver sel le’: le cas 
Ivo An drić”, op. cit.

44 Овај нео бич ни из раз је очи то еу фе ми зам, и упо тре бљен је да би се из бе
гли тер ми ни са не га тив ном ко но та ци јом – „ма ли” и „ми нор ни”, ка ко се обич но 
у Фран цу ској на зи ва ју је зи ци по пут срп ског.

45 Ана ли за Ива Ше вре ла је за сно ва на на сле де ћим из да њи ма: La Chro ni que 
de Trav nik, Club Bi bli op hi le de Fran ce, Pa ris 1956; We si re und Kon suln, dtv, 1964; 
et Bo snian Story, Lin colnsPra ger, Lon don 1961.
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нал ну” ди мен зи ју, од лу чу ју ћи се за пре и ме но ва ње на сло ва – We sire 
und Kon suln и Bo snian Story. Што се ти че оста лих раз ли ка, Ше врел 
ис ти че, из ме ђу оста лог: да је фран цу ска вер зи ја мак си мал но „фран
ци зо ва на”, у че му се огле да на ме ра да се ума њи „дис тан ца у од
но су на ре фе рен це ори ги на ла”; да је не мач ка вер зи ја „нај не у трал
ни ја”; да се ен гле ски пре во ди лац на ро чи то ис та као у „уме ћу да 
сво га чи та о ца за шти ти од су ви ше те сног кон так та са ег зо тич ном 
ствар но шћу”.

Дру ги на уч ни скуп, ко ји је Дра ган Не дељ ко вић ор га ни зо вао 
1985. го ди не на уни вер зи те ту у Нан си ју, где је бо ра вио као пре
да вач на ка те дри за сло вен ске сту ди је, имао је циљ да ис тра жи 
Ан дри ћев од нос пре ма исто ри ји. Кон ци пи ран с ам би ци јом да ака
дем ској пу бли ци у Фран цу ској по ну ди ре фе рен тан збор ник ра до ва 
као те мељ ну ба зу за бу ду ће из у ча ва ње Ан дри ће вог де ла у овој зе
мљи, скуп у Нан си ју је оку пио ви ше од два де сет ре пре зен та тив них 
по зна ва ла ца ово га пи сца – из Ју го сла ви је и из ино стра них сла ви
стич ких цен та ра.46 Ме ђу овим по след њи ма на шли су се и ис тра
жи ва чи из Фран цу ске ко ји су се по тру ди ли да да ју, на рав но, свој 
при лог из у ча ва њу пред ло же не те ме, али су ис ко ри сти ли ука за ну 
при ли ку и да из ло же сво је ста во ве о не ким зна чај ним пи та њи ма 
Ан дри ће ве по е ти ке. 

Та ко, на при мер, на сто је ћи да по ка же не ке од спе ци фич но сти 
Ан дри ће вог од но са пре ма исто ри ји, Жак Ве ренк ана ли зи ра не ке 
на ра тив не и тем по рал не аспек те Про кле те авли је, осла ња ју ћи се 
при том на те о риј ске кон цеп те Еми ла Бен ве ни ста.47 Кон крет но, 
кроз ана ли зу опо зит них пој мо ва при ча (чи ја су обе леж ја „тре ће 
ли це” на пла ну на ра ци је и „про шло вре ме” на тем по рал ном пла ну) 
и дис курс (ко ји ка рак те ри шу „пр во ли це” и „пре зент”), Ве ренк 
до ла зи до за кључ ка да ово Ан дри ће во де ло не мо же би ти оква ли
фи ко ва но као исто риј ско јер ње гов ствар ни su jet ни је исто ри ја 
не го тран сфор ма ци ја при че у дис курс, или пре зи зни је: у „ал хе
ми ју дис кур са” чи јим по сред ством је омо гу ће но да се „про цес 
али је на ци је Ћа ми ло ве лич но сти” од ви ја ди рект но „пред на шим 
очи ма”.

Ин тер пре та тив ни по сту пак ко ји сле ди Ми реј Гиј ре је осет но 
дру га чи ји и за сни ва се на ус по ста вља њу па ра ле ле из ме ђу Иве 
Ан дри ћа и Ва си ли ја Гро сма на, од но сно на упо ред ном чи та њу 

46 При ло зи са овог ску па су об ја вље ни у збор ни ку под на сло вом: Re flets 
de l’hi sto i re eu ropéen ne dans l’œuvre d’I vo An drić [Одрази европ ске исто ри је у 
де лу Иве Андрића], при ре дио Дра ган Не дељ ко вић, Pres ses Uni ver si ta i res de 
Nancy, 1987, 214.

47 Jac qu es Veyrenc, „L’hi sto i re com me di sco urs dans La Co ur ma u di te” 
[Прича као дис курс у Про кле тој авлији], Re flets de l’hi sto i re eu ropéen ne..., 9–18.
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ро ма на На Дри ни ћу при ја и Трав нич ка хро ни ка, с јед не стра не, и 
„исто риј ског дип ти ха” ру ског пи сца, с дру ге стра не, ко ји са чи ња
ва ју ро ма ни За пра ву ствар и Жи вот и суд би на.48 Иа ко на пр ви 
по глед „све раз два ја” ову дво ји цу ве ли ка на сло вен ских књи жев
но сти ХХ ве ка, па жљи ви је чи та ње нам от кри ва „за чу ђу ју ћу бли
скост” не ких њи хо вих иде ја, бли скост ко ја се на ро чи то осе ћа, по 
ми шље њу Ми реј Гиј ре, у њи хо вој ви зи ји људ ске суд би не усло
вље не, из ме ђу оста лог, „ци клич ним ка рак те ром исто ри је” ко ји се 
за сни ва на „прин ци пу по врат ка до бра и зла”. Ова иде ја о веч ном 
по врат ку, ко ја је ду го при сут на у фи ло зоф ској ми сли За па да, ја вља 
се код Ан дри ћа и Гро сма на у спе ци фич ној фор ми: они је, на рав но, 
раз ви ја ју сва ко на свој на чин, али ни је дан ни дру ги не пер ци пи
ра ју тај ци клич ни по вра так као за тво ре ни круг, за у век фик си ран. 
Срод ност од ре ђе них иде ја код ове дво ји це пи са ца не мо же, ме ђу
тим, да ума њи зна чај не раз ли ке из ме ђу њи хо вих кон цеп ци ја ро ма
на и, ши ре, њи хо вих по е ти ка, под вла чи Ми реј Гиј ре. Док се ру ски 
ро ман си јер осла ња на по ступ ке ко ји су ка рак те ри стич ни за исто
ри ча ре и ко ри сти на ра тив не стра те ги је „исто риј ског ро ма на”, Ан
дрић по сту па са свим дру га чи је: он се пре вас ход но осла ња на умет
нич ке прин ци пе ме ђу ко ји ма се из два ја ју „уме ре ност, еле ган ци ја, 
кла сич на чи сто та и вир ту о зност”, а фор ма „ро ма нахро ни ке” му 
слу жи пре све га као фор мал ни осло нац „за ме ди та ци ју о чо ве ко
вој суд би ни”.

Жа на Де скаа, јед ног од нај плод ни јих пре во ди ла ца са срп ског, 
ко ји је пре вео и не ко ли ко Ан дри ће вих де ла, не ин те ре су је то ли ко 
пи шчев од нос пре ма исто ри ји ко ли ко про блем ан га жма на.49 По
ла зе ћи од кон стат ци је да по сто ји очи гле дан „рас ко рак из ме ђу де ла” 
Иве Ан дри ћа и оно га што се мо же на зва ти „до га ђај” – због че га 
се он у сво јој зе мљи сма тра „не ан га жо ва ним пи сцем” – Де ска ис ти
че да тај „рас ко рак”, „дис тан ца у од но су на до га ђај”, по не кад иза
зи ва „сум њу” ко ја као да „ба ца сен ку” на пре стиж ве ли ког пи сца. 
Па жљи вим чи та њем ње го вог де ла мо гу ће је, ме ђу тим, „от кри ти” 
низ „су до ва и све до че ња о ње го вој (на шој) епо хи”, пре ци зи ра пре
во ди лац, а за до каз Ан дри ће вог ан га жма на узи ма, по ма ло нео че
ки ва но, при по вет ку „Ру ђан ски бе го ви”, уз за кљу чак да је „рет ко 
кад на пи са на леш ша по е ма” о ис пу ње њу ду жно сти и о ве ли чи ни 
са мо жр тво ва ња. 

48 Mi re il le Gu il le ray, „Le con te de la de stinée hu ma i ne chez Ivo An drić et 
Va si lij Gros smann ” [Прича о људ ској суд би ни код Иве Ан дри ћа и Ва си ли ја Грос
мана], Re flets de l’hi sto i re eu ropéen ne..., 87–103.

49 Jean De scat, „A pro pos d’un récit mécon nu d’I vo An drić, Les Beys de Ro u do” 
[Поводом јед не не по зна те при че Иве Ан дри ћа, „Ру ђан ски бе го ви”], Re flets de 
l’hi sto i re eu ropéen ne..., 105–113.



683

Од оста лих при ло га са на уч ног ску па у Нан си ју вред но је по
ме ну ти и есеј Ло ра на Ко ва ча, ње гов дру ги текст по све ћен Ани ки
ним вре ме ни ма, кон крет но „уну тра шњем хро но ло шком си сте му” 
ове при по вет ке.50 Иа ко је тај си стем „крај ње ком плек сан”, мо же 
се ја сно уо чи ти, ис ти че Ко вач, да ар хи тек то ни ка ове при по вет ке 
по чи ва на три ослон ца, на „три тем по рал на зна ка” ко ји по кри ва ју 
вре мен ски ра спон од сто че тр де сет го ди на. Реч је о три до га ђа ја 
ко ји су се за у век уре за ли у ко лек тив но пам ће ње: по ја ва Ти ја не, 
Ани ки на об ја ва и лу ди ло по па Ву ја ди на. Ови до га ђа ји фор ми ра ју 
„раз ли чи те сло је ве се ћа ња”, ко ји, ме ђу тим, де лу ју та ко да се глав
на те ма, ве за на за Ани ку, осло ба ђа сво га „ре ал ног тем по рал ног 
окви ра” и пре ла зи у „вре ме рас те гљи во до бес ко нач но сти”. За то 
се ова же на та јан стве не и де струк тив не ле по те ја вља као „ван вре
мен ски фе но мен”, као „за бо ра вље ни и же ље ни ар хе тип”. На кра ју 
сво га есе ја Ко вач из вла чи за кљу чак ко ји на не ки на чин ре зи ми ра 
иде је и дру гих уче сни ка са на уч ног ску па у Нан си ју: на и ме, да 
„Ан дри ће ва кон цеп ци ја исто ри је да је зна чај но ме сто чо ве ку”, али 
не оно ме ко ји је њен „ак тер”, „ко ји ства ра исто ри ју”, не го „обич ном 
чо ве ку”, ано ним цу ко ји жи ви „вре ме сва ко дне ви це”.

3. Пи сац ко јег тек тре ба от кри ти

При ло зи са на уч ног ску па у Нан си ју об ја вље ни су, под се ти
мо, 1987. го ди не. Овај хро но ло шки по да так ис ти че мо за то што је 
за пра во мо гао пред ста вља ти зна ча јан да тум у ре цеп ци ји де ла Иве 
Ан дри ћа у Фран цу ској, по што су се упра во на ве де не го ди не по
ја ви ли пре во ди две ње го ве но ве књи ге: Ти та ник и дру ге је вреј ске 
при по вет ке и Го спо ђи ца. Ме ђу тим, упр кос оп ти ми стич ким оче
ки ва њи ма њи хо вих пре во ди ла ца и из да ва ча, ове књи ге су на и шле 
на са свим скро ман при јем код кри ти ке. По себ но пр ва, ко ја пред
ста вља из бор књи жев них тек сто ва из Ан дри ће вих де ла по све ће них 
Је вре ји ма51 – иа ко има ка па ци тет „не са мо да за до во љи зах те ве 
нај стро жих кри ти ча ра не го и да се до пад не ши ро кој пу бли ци”, 
ка ко се из ра зио Ед гар Ре шман52, ова Ан дри ће ва збир ка (за пра во, 
ње но пр во из да ње53) ни је оста ви ла зна чај ни јег тра га у фран цу ској 

50 La u rand Ko vacs, „Le système tem po rel dans Le temps d’A ni ka” [Темпорални 
си стем у Ани ки ним временима], Re flets de l’hi sto i re eu ropéen ne..., 189–197.

51 Ti ta nic et au tres con tes ju ifs de Bo snie, пре вео Жан Де ска, из бор и по го вор 
Ра ди во ја Кон стан ти но ви ћа, Bel fond, Pa ris 1987.

52 Ed gar Re ic hmann, „Les ju ifs dans les écrits d’I vo An dric” [Јевреји у спи
си ма Иве Андрића], L’Ar che, де цем бар 1987, 114–115.

53 По но вље но из да ње (1999), а убр зо по том и џеп но из да ње ове збир ке 
(2001), ство ри ће усло ве, као што ће мо ви де ти, да ова књи га при ву че ве ћу па жњу 
кри ти ча ра.
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штам пи. Мо жда је па жње вре дан је ди но Ре шма нов текст у ко јем 
се из но се про ниц љи ва за па жа ња о умет нич ким свој стви ма „ових 
ан то ло гиј ских про за”, док је не ко ли ко дру гих крат ких при ка за 
углав ном пи са но са намерoм да се под се ти на тра гич ну исто ри ју 
бо сан ских Се фар да прог на них из Шпа ни је у ХV ве ку.

Ни ро ман Го спо ђи ца ни је иза звао ин те ре со ва ње ко је је за
слу жио, прем да је из да вач на сто јао да ука же на ње го ву ва жност 
и ти ме што је за пред го вор, спе ци јал но пи сан за ово из да ње, ан га
жо вао Да ни ла Ки ша, ко ји је у то вре ме већ био сте као зна ча јан 
углед у фран цу ским књи жев ним кру го ви ма. Од кри тич ких тек
сто ва по себ но тре ба по ме ну ти два члан ка Кри сти ја на Сал мо на, 
по зна тог пи сца, ис тра жи ва ча и есе ји сте. У крат ком есе ју на сло вље
ном „Ан дри ће ва еп ска епо ха”54, ко ји од ли ку ју лу цид не оп сер ва ци
је и по ле мич ки то но ви, Сал мон ће се нај пре по тру ди ти да от кло ни 
„не спо ра зум” ве зан за ре цеп ци ју ово га пи сца у Фран цу ској, где 
се он че сто ту ма чи као „гла сник Ори јен та”. На и ме, пре ма ње го вом 
ми шље њу, по гре шно је чи та ти Ан дри ће ва де ла као „ори јен тал не 
при че”, јер код ње га не ма чак ни тра го ва „еп ске на ив но сти”, док 
су фол клор на гра ђа и ле ген де ко је ко ри сти под врг ну те по ступ ци
ма „дез и лу зи је” и „ко ро зи ји” мо дер них вре ме на. Исто та ко тре ба 
би ти опре зан у упо тре би тер ми на „исто риј ски ро ман”, на ро чи то 
ка да је реч о Го спо ђи ци, чи ја исто риј ска ди мен зи ја мо же да нас за
ва ра на пр ви по глед. Фа бу ла ро ма на је сме ште на у пре ци зан исто
риј ски кон текст ко ји оцр та ва ју зна чај ни до га ђа ји „ве ли ке” исто ри је: 
анек си ја Бо сне и Хер це го ви не, Са ра јев ски атен тат, Пр ви свет ски 
рат, срп ска по бе да и осло бо ђе ње... Па ипак, под вла чи Сал мон, 
Го спо ђи ца је „вр ста ан ти и сто риј ског ро ма на”.55 За што? За то што 
су сви ве ли ки до га ђа ји да ти кроз де фор ми шу ћу, „су же ну при зму” 
Рај ке Ра да ко вић, „Ар па го на у сук њи”, ко ја по сма тра свет кроз своју 
„су ро ву страст” за нов цем.

Још два тек ста по све ће на ово ме ро ма ну за слу жу ју по себ ну 
па жњу, на ро чи то због по ку ша ја да се од ре ди књи жев нопо е тич ки 
кон текст у ко јем би тре ба ло чи та ти Го спо ђи цу. На рав но, сто жер но 
ме сто у то ме кон тек сту је до де ље но Оно реу де Бал за ку, пи сцу на 
ко јег је мно го пре по ја ве фран цу ског пре во да ово га ро ма на ука
зи вао Ра ди во је Кон стан ти но вић за па жа ју ћи срод ност ро ма неск них 
струк ту ра Го спо ђи це, с јед не, и Ев ге ни је Гран де и Ро ђа ке Бе те, с 
дру ге стра не.56 Уз опа ску да у сво ме ро ма ну Ан дрић раз ви ја јед ну 

54 Chri stian Sal mon, „L’épi que épo que d’An drić”, Libéra tion, 18. ју ни 1987.
55 C(hri stian) S(al mon), „La ’De mo i sel le’ ar gentée” [Посребрена „Го спо ђи ца”], 

Libéra tion, 18. ју ни 1987.
56 Ви де ти: Ra di vo je Kon stan ti no vić, „Ivo An dric”, La Qu in za i ne littéra i re, 

op. cit., 8.
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ар хе тип ску те му ко ја је већ при ву кла мно ге пи сце ме ђу ко ји ма и 
Бал за ка, Клод Гле ман ус по ста вља па ра ле лу из ме ђу Го спо ђи це и 
Де вој ке са злат ним очи ма, кон крет но из ме ђу опи са Са ра је ва пред 
Ве ли ки рат и Па ри за из ове Бал за ко ве но ве ле.57 И ту се, за ње га, 
за вр ша ва мо гућ ност по ре ђе ње из ме ђу ова два пи сца. Све стан да 
Ан дрић при па да дру гој кул тур ној сфе ри – оној ко ја се из фран цу ске 
пер спек ти ве на зи ва „Ис точ на Евро па” – Гле ман ће за тим по ку ша ти 
да са гле да ау то ра Го спо ђи це у од но су на Ви тол да Гом бро ви ча и 
Бру на Шул ца, ње го ве са вре ме ни ке. Али ово по ре ђе ње се по ка зу је 
као не при ме ре но, што уви ђа и сам кри ти чар, уз кон ста та ци ју да 
на чин на ко ји је ка дри ра на „фи гу ра твр ди це” – ко ја не ким сво јим 
аспек ти ма под се ћа на „Бе ке то ве мит ске фи гу ре” – не до пу шта „сим
бо лич ку или ба рок ну тран сцен дент ност”, као што је то слу чај код 
пољ ских пи са ца. 

На чин на ко ји ће он ту ма чи ти Го спо ђи цу – за ко ју ка же да је 
„ма ги страл на” књи га и „нај ком плет ни ји, нај пот пу ни ји и нај бо ље 
уком по но ван” Ан дри ћев ро ман – Пјер Ажам ће екс пли цит но на
го ве сти ти већ у на сло ву сво га при ка за, „Срп ски син Оно реа де 
Бал за ка”58, ко јим ће ја сно да ти до зна ња да он сме шта овај ро ман 
нај пре у кон текст бал за ков ске тра ди ци је. По ње го вом ми шље њу, 
Го спо ђи ца под се ћа нај ви ше на ро ман Чи ча Го рио, али, уоп ште но 
го во ре ћи, она се под вр га ва „ро ма неск ним за ко ни ма ко ји уре ђу ју 
Људ ску ко ме ди ју”. Чак се и у на чи ну на ко ји се кон стру и ше при по
ве да ње ви ди да је реч о „Оно ре о вом уче ни ку”, а бли скост Ан дри ћа 
и фран цу ског кла си ка се огле да и у тре ти ра њу гра ђе, у умет но сти 
тран сфор ми са ња „исто риј ске по ве сти” у „умет нич ку по вест”. Да 
би што ви ше ис та као срод ност ове дво ји це пи са ца, Ажам за тим 
про ши ру је свој угао по сма тра ња на европ ски књи жев ни кон текст, 
па по што утвр ди да се Ан дри ће ва на ра ци ја те ме љи на „објек тив
ној пси хо ло ги ји, ти пич ној за Бал за ка”, он их за тим до во ди у опо
зит ну ре ла ци ју са „фа мо зном тро ји цом” Пруст –Му зил –Зве во, и 
за кљу чу је: „Ан дрић и Бал зак су од оних ко ји по сма тра ју, фа мо зна 
тро ји ца од оних ко ји осе ћа ју.” Ипак, ви де ти у ау то ру Го спо ђи це 
са мо „уче ни ка” твор ца Људ ске ко ме ди је зна чи ло би за тво ри ти ње
го ву умет ност при по ве да ња у је дан око шта ли на ра тив ни мо дел, 
али и за не ма ри ти ње го ву ства ра лач ку са мо свој ност. Пјер Ажам 
је, на рав но, то до бро знао и за то је у на став ку сво га при ка за при
бе гао јед ном дру гом по ре ђе њу, ус по ста вља ју ћи па ра ле лу из ме ђу 
Ан дри ћа и Фран ци ска Го је. „Ло гич но је”, ка же овај кри ти чар, што 

57 Cla u de Glayman, „Bel gra de, années fol les” [Београд, лу де године], La 
Qu in za i ne littéra i re, n° 490, 16. ју ли 1987, 9–10.

58 Pi er re Aja me, „Le fils ser be d’Ho noré de Bal zac”, Le Ma tin, 1. јун 1987.
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је ау тор Го спо ђи це „то ли ко обо жа вао” шпан ског сли ка ра. И је дан 
и дру ги су сли ка ли мон стру ме и успе ва ли не са мо да из ра зе не го 
и да код дру гих иза зо ву „оно што су осе ћа ли у ду би ни њих са мих 
и што је њи хо ва ма три ца: фа сци на ци ју”. Нај зад, да би још сна
жни је ис та као Ан дри ће ву ве ли чи ну, овај кри ти чар ће ста ви ти 
ак це нат на је дан фе но мен ко ји је ра ни је уо чио – јак кон траст из
ме ђу зна ча ја ово га ван се риј ског пи сца из Ју го сла ви је и ње го ве 
ре цеп ци је у Фран цу ској: 

То је жа ло сно, али то је та ко. Фран цу ски ин те лек ту ал ци не 
по зна ју Иву Ан дри ћа, ве ћи на чак не зна ни за по сто ја ње тог ге ни ја 
(...) ко ји је у Ју го сла ви ји оно што је То мас Ман био у Не мач кој: апсо
лут ни ро ман си јер, ре фе рен ца, чо век књи жев но де ло.

Овај Ажа мов оштри при го вор на ра чун фран цу ске ин те ли ген
ци је, чи је је згро у ства ри чи ни књи жев на ели та, мо жда и мо же да 
се оква ли фи ку је као пре те ран, али сва ка ко не мо же ни да се иг но
ри ше ни да се од ба ци. Уто ли ко пре што на свој на чин осна жу је 
тврд њу Ива Ше вре ла из не ту на по чет ку овог огле да. У сва ком слу
ча ју, по сле уви да у пр ве две фа зе ре цеп ци је Ан дри ће вих де ла у 
Фран цу ској, он нам мо же по слу жи ти ако не као ме то до ло шки аргу
мен то ва ни став он да као јед но од илу стра тив них ми шље ња на које 
мо же да се осло ни наш крат ки „про ла зни” би ланс. На и ме, и он на 
свој на чин по твр ђу је оно што је по ка за ла на ша до са да шња ана ли за: 
да до кра ја осам де се тих го ди на про шло га ве ка и ви ше од три де сет 
го ди на при су ства у фран цу ским књи жа ра ма овај пи сац ни је ус пео 
да се на мет не Фран цу зи ма у ме ри у ко јој он то за слу жу је. Јер упр
кос ожи вља ва њу ин те ре со ва ња за ње го во де ло, ко је је усле ди ло 
по сле Но бе ло ве на гра де, упр кос по вољ ним ко мен та ри ма ко ји ма 
је кри ти ка про пра ти ла ви ше ње го вих књи га, упр кос чи ње ни ци да 
су му по све ће на два ме ђу на род на на уч на сим по зи ју ма на ко ји ма 
су уче ство ва ли и фран цу ски ис тра жи ва чи, Ан дрић је и да ље остао 
у овој зе мљи пи сац ко га тре ба от кри ти. 
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